

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año XI.-Número 3.299

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.-Teléfono núm. 143

Sábado 4 de octubre de 1924

## EL DIRECTORIO

(POR TELEFONO)

3, 22'30 h.

### Comunicando con Marruecos

Anoche a última hora volvió a la Presidencia el marqués de Magaz, comunicando con Marruecos por la línea Málaga-Melilla.

### Destinos

El coronel Núñez de Prado se ofreció al Gobierno para ocupar un puesto de cualquier clase en Africa. Ha sido destinado para mandar una de las columnas de operaciones.

### De Instrucción pública

El subsecretario de Instrucción pública ha dicho que se han aumentado 10.000.000 en el presupuesto de Instrucción pública para aumentar los sueldos de los maestros.

Se crearán 1.500 escuelas y se mejorará el material pedagógico. El señor García de Leontis insistió en que es necesario aumentar las escuelas de los maestros.

Terminó diciendo que cree que al Colegio Hispanoamericano de Sevilla asistirá gran número de estudiantes americanos.

### Despacho

Despacharon esta mañana con el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, los subsecretarios de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia y Hacienda.

### Visita

El marqués de Magaz recibió la visita del general Muñoz Cobos.

### Despacho regio

A la hora de costumbre estuvo en Palacio despachando con el soberano el jefe interino del Directorio, marqués de Magaz.

### Audiencia

El Monarca recibió la visita del general de brigada don Enrique Fernández Riarrecha, al coronel Contreras, al teniente coronel García Sánchez y a los jefes y oficiales de la Escolta Real que han estado de semana, que fueron a cumplimentarle.

### Firma del Rey

El Monarca firmó los siguientes decretos:

## El príncipe de Asturias y los estudiantes

(POR TELEFONO)

4, 1'30 h.

Salamanca.—El príncipe de Asturias recibió a los estudiantes españoles y americanos, los que le ofrecieron la presidencia honoraria de la Asociación.

El príncipe de Asturias aceptó el ofrecimiento.

### Banquete

Salamanca.—En el Ayuntamiento se celebró el banquete de gala en honor del príncipe de Asturias.

### Despedida

El príncipe de Asturias salió con dirección a Alba de Tormes, siendo despedido por las autoridades. En las calles fué muy ovacionado.

### Visitas

El príncipe de Asturias visitará en Alba de Tormes la basílica de Santa Teresa.

Después marchará a Peñaranda de Ebro, donde permanecerá unas horas, siguiendo para Madrid.

El Príncipe estuvo algunas horas en Medina, visitando el cuartel.

## Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

4, 1'30 h.

### Joven asesinada

Zaragoza.—En el pueblo de Mequinenza se ha desarrollado un sangriento suceso que ha costado la vida a una joven de veinte años llamada Julia Silicie.

Esta, que está recién casada, habitaba con su marido en la mina «Pilar».

Hoy salió con dirección al pueblo inmediato para hacer algunas compras y como tardara mucho en volver, su hermano Tomás salió para ver si le había ocurrido algo.

Como advirtiera en el camino manchas de sangre, volvió a la mina, avisando al marido de su hermana, y ya juntos los dos marcharon a buscarla.

A orillas del Ebro encontraron el cadáver de la infortunada joven con varias heridas en la cabeza y el pecho, producidas, al parecer, con piedras.

El crimen debió cometerse a unos 150 metros de distancia de donde fué hallado el cadáver, pues en aquel lugar había un gran charco de sangre.

Denunciado el hecho al Juzgado, intervino éste, habiendo detenido como presuntos autores a José Pérez, Alberto Estruch y Dativo García.

### Denuncia

Zaragoza.—Unos obreros despedidos de una fábrica denunciaron al Gobernador que al ser despedidos sólo les pagaron tres días en vez de los seis que marca la ley.

El Gobernador llamó a su despacho al administrador, quien reconociendo su equivocación, pagó los tres días reclamados.

### Tienda

Sevilla.—En «Suertelozano» se verificó la tienda de toros de la ganadería de Campos Varela.

Asistió Juan Belmonte y sus hermanos.

Fueron tentados hasta 20 toros, resultando todos bravos.

### La Junta de Protección a la Infancia

Córdoba.—La Junta de Protección a la Infancia celebró una reunión para tratar del problema de la mendicidad, acordando pedir al Ayuntamiento que éste proporcione un local para Asilo de mendigos.

También se trató de la conveniencia de crear un Tribunal para niños.

### Vista suspendida

Málaga.—Ha sido suspendida la vista contra Rufino García, por asesinato, y para el que el fiscal pide la pena de muerte.

La vista ha sido aplazada para el día 29.

### Jura

Málaga.—Juraron bandera los reclutas excedentes del cupo de 1922.

### Atropello

Málaga.—En el kilómetro 522, un camión arrolló al carrero Bartolomé Sánchez.

De los dos caballos uno resultó muerto y el carrero ileso.

Aunque el camión desapareció, se ha podido averiguar que iba conducido por Manuel Rincón, contra quien se ha presentado la correspondiente denuncia.

### Los asambleístas

Toledo.—A las diez y veinte llegaron los asambleístas de la asamblea de Geodesia.

Se dividieron en cuatro grupos para visitar los monumentos.

Regresaron a Madrid en el tren de las seis y veinte.

### Donativos

San Sebastián.—Los periódicos londinenses dicen que Inglaterra ha hecho un importante donativo a San Sebastián con motivo de la construcción del Cementerio de los ingleses.

### El «Reina Victoria»

Ferrol.—Llegó a este puerto el crucero *Reina Victoria Eugenia*.

### Temporal

Santander.—Reinó fuerte temporal en el Cantábrico, causando grandes daños en la costa.

### El Gobernador

Santander.—Ha marchado a Madrid el gobernador militar, general Salguet, para saludar a su hijo, alférez y que se encuentra herido en esta corte.

### El Rey, Alcalde honorario

Burgos.—El Ayuntamiento acordó nombrar al Rey alcalde honorario por su intervención en la última

subasta del ferrocarril en beneficio de la ciudad.

### El alcalde de Valencia

Valencia.—Ha aparecido una Real orden disponiendo que continúe desempeñando la Alcaldía el general Aguilera.

### Presupuestos aprobados

Bilbao.—La Comisión Permanente ha aprobado los presupuestos que aparecen nivelados en 14 millones y medio de pesetas.

### Arribada

Almería.—Arribó a este puerto con averías el pailebot *Paquito Oribe*, de la matrícula de Palma, que iba a Arcila con cargamento de cemento y alfalfa.

Los tripulantes dicen que fueron víctimas de un violento temporal y que varias veces estuvieron a punto de zozobrar.

El príncipe de Asturias a Arévalo. Avila.—De paso para Madrid estuvo en Arévalo el príncipe de Asturias, acompañado de sus profesores Loriga y Grove.

Se detuvo brevemente en este pueblo, siendo aclamado por todo el vecindario en la plaza Mayor.

Trasladado al Ayuntamiento, le saludó en nombre de la población el Alcalde, siendo obsequiado con un lunch.

Un soldado de Regulares que se encontraba en esta población, cumpliendo licencia por enfermo, manifestó sus deseos de saludar al príncipe de Asturias.

El Príncipe accedió, conversando largamente con el soldado.

El pueblo aclamó con entusiasmo a don Alfonso.

### La asamblea

Granada.—Para resolver el problema de la remolacha se reunirán el domingo en asamblea los remolacheros.

### El temporal

San Sebastián.—Se ha desencadenado un fortísimo temporal.

Se teme que hayan ocurrido muchos naufragios, pues no se tienen noticias de algunas lanchas pesqueras que han desaparecido.

### Vista

San Sebastián.—Terminó en la Audiencia la vista de la causa seguida contra José María Zabaleta, acusado del delito de parricidio.

El fiscal ha pedido para el procesado la pena de muerte.

### Incendio

Coruña.—En el pueblo de Paprós se declaró un formidable incendio en un almacén de tejidos.

Las llamas lo destruyeron totalmente, ocasionando grandes pérdidas.

## Galleta «MARIA»

GRAN TRIUNFO DE LA CASA  
ARTIACH  
BILBAO

## NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 3, 22'30 h.

### Los asambleístas en Toledo

Los asambleístas de Geodesia permanecieron durante todo el día en Toledo admirando los monumentos que encierra esta histórica ciudad.

### El Supremo de Guerra

En la próxima sesión que celebre el Pleno del Consejo de guerra, estudiará las propuestas de ascensos por méritos de guerra de varios jefes y oficiales y la propuesta para la concesión de laureada.

### Apremios

La Diputación ha acordado, en vista de que muchos Ayuntamientos no pagan el contingente, ha acordado apremiarlos y llegar al embargo si necesario fuera.

### El viaje regio a Sevilla

El día 7 marcharán a Sevilla los reyes, para asistir a la inauguración del nuevo Dispensario antituberculoso, que será situado en el término de Dos Hermanas.

### El ex ministro Malvys

Ha permanecido veinticuatro horas en Madrid, el ex ministro francés señor Malvys.

La correspondencia sobre anuncios, suscripciones, trabajos de imprenta y otros análogos, debe ser dirigida al administrador.

## REGION CATALANA

(POR TELEFONO)

3, 22'30 h.

### Cumplimentando al Gobernador

Barcelona.—El Ayuntamiento ha ido a cumplimentar al nuevo gobernador, general Milans del Boch, restableciendo una práctica que no devolviera sus visitas al Ayuntamiento hasta que regrese el Alcalde, que hoy se ha ausentado.

El Alcalde, tenientes de alcalde y concejales salieron a las once y media del Ayuntamiento, ocupando coches descubiertos.

Abrieron y cerraban la marcha fuerzas de Municipales de gran gala.

El Gobernador recibió al Ayuntamiento en el salón de Carlos III, ostentando las insignias de su cargo.

El alcalde, barón de Viver, pronunció un discurso en el que con palabras elocuentes elogió al general Milans del Boch, recordando su brillante actuación al frente de la Capitanía general de Cataluña.

Terminó ofreciéndole incondicionalmente la cooperación del Ayuntamiento para cuanto en beneficio de la ciudad redunde.

El Gobernador le contestó agradeciendo los elogios y poniéndose a disposición de la ciudad.

Rogó al Ayuntamiento que preste su apoyo para poder realizar una obra provechosa a la ciudad y a España.

4, 1'30 h.

### Visitas

El general Milans del Boch recibió la visita del presidente de la Mancomunidad señor Sala y del capitán general de la región, general La Barrera.

### Hablando con los periodistas

Después del general Milans del Boch recibió a los periodistas, con los que conversó extensamente.

Les dijo que había recibido la visita del delegado regio del Trabajo.

## Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

3, 22'30 h.

### Parte oficial

A las dos de la tarde se facilitó a la Prensa el siguiente parte oficial de Marruecos.

Zona Oriental.—Sin novedad.

Zona Occidental.—Sector de Ceuta y Gomara, sin novedad.

Sector de Buharrax.—Esta posición fué abastecida por la aviación.

Sector de Xauen.—Escaramuzas sin importancia.

Sector Zozo Arbáa y Xauen.—Sin incidentes.

Zona Larache.—Cerca de Buigza, ligero choque con fuerzas enemigas, y la descubierta de Sidi Karman también fué agredida.

Verificóse la evacuación sobre Seof de la posición Ruman.

### Lugares raziados

Tetuán.—La columna del general Castro Girona verificó una razzia entre Dar Acoba y Xeruta, causando más de 100 bajas al enemigo.

También realizó otra razzia en Med Mahola.

### El general Vallejo

Tetuán.—Desde Gibraltar llegó a esta plaza el nuevo gobernador de Barcelona, general Vallejo, que cumplimentó a Primo de Rivera.

### Operaciones

Tetuán.—Entre Arbáa y Dar Acoba el enemigo realiza incursiones, habiendo sido rechazado en todas ellas.

La columna que manda el coronel de Arapiles estableció contacto con el enemigo, luchando con él hasta anoche, hora en que realizó el repliegue, causando a los rebeldes 87 muertos y cogiéndoles cuatro prisioneros.

Otra columna mandada por el teniente coronel Franco, integrada por fuerzas del Tercio, acudió donde se combatía, realizando un movimiento envolvente y ocasionando al enemigo 22 muertos.

### La columna de Castro Girona

Tetuán.—La columna que manda el general Castro Girona llegó sin hacer fuego hasta Xeruta, lo que demuestra el estado de presión del enemigo.

### Agresiones

Larache.—El enemigo atacó las posiciones de Rastaa y Coba el Bozal.

Entre las bajas de los rebeldes figura la del jefe Mamed el Mahdi Dudden, sobrino del caid Ali Budin.

### Crecida

Melilla.—La crecida del río Kert

Refiriéndose a la visita que el Ayuntamiento le había hecho, manifestó que le había agradado mucho.

Hizo presente sus propósitos de realizar una labor de concordia.

Terminó diciendo que no devolverá sus visitas al Ayuntamiento hasta que regrese el Alcalde, que hoy se ha ausentado.

### Una petición

El presidente de la Mancomunidad, señor Sala, recibió la visita de un teniente coronel de Estado Mayor, para pedirle que se habilite un local donde fuesen hospitalizados los enfermos y heridos procedentes de Melilla, ofreciéndole el presidente de la Mancomunidad el Hospital de Xifre, situado en Arenys de Mar.

### Reventa suspendida

Barcelona.—Hoy fué suspendida la reventa de billetes por orden del Gobernador, pues los concesionarios no habían pagado el millón y pico de pesetas a que se habían comprometido.

### Coche correo

El coche correo donde se realizó la tragedia que costó la vida a los ambulantes señores Lozano y Ors, fué destinado a la línea Barcelona-Port-Bou.

Como los ambulantes pusieran algunos inconvenientes, el coche ha sido pintado y reformado en absoluto, y para borrar todo vestigio le ha sido cambiado el número 7, que tenía, por el 31.

### Abogado detenido

Ha sido detenido el abogado don Juan Baldeneu, por cobrar anticipadamente honorarios en objetos robados por su defendida.

## Gobierno civil

(POR TELEFONO)

4, 1'30 h.

El Gobernador civil reeibirá en lo sucesivo de once a trece de la mañana, de los días laborables, las visitas de cuantas personas acudan a su despacho oficial.

Las tardes las dedicará el señor Van Baumberghen a recibir las visitas de aquellas personas que previamente hayan solicitado hora.

Los domingos y días festivos no recibirá.

## Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid

Cotización del día 3:  
Vacas buenas, de 3'26 a 3'37 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 3'13 a 3'26.  
Novillos, de 3'23 a 3'35.  
Bueyes, de 2'83 a 3'17.  
Carneros, de 3'60 a 3'70.  
Ovejas, de 3'15 a 3'30.  
Corderos, no concurrirón.

Cerdos, a 3'50.  
Impresiones.—Existencias, pocas.



El coronel, sorprendido.—¿Pero dónde va usted, señor oficial?  
El oficial.—Probablemente al suelo, mi coronel.

**Alfonso Ambel Albarrán**  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 7 A 8  
Ramón Albarrán, 14.-BADAJÓZ  
«CORREO DE LA MAÑANA»

COMISION PROVINCIAL

Ayer, a las once, celebró sesión la Comisión provincial bajo la presidencia del vicepresidente, don Francisco Sancho...

Aprobar la distribución de fondos para el mes actual. Fijar el precio medio de las especies de suministros a las fuerzas del Ejército y Guardia civil...

Quedar enterada de la comunicación del señor general Gobernador, agradeciendo el donativo de la Diputación a las fuerzas expedicionarias de África de los regimientos de Castilla y Gravelinas.

Inhibirse de conocer recurso de don Antonio Aparicio, de Villagarcía de la Torre, contra acuerdo desistiendo del cargo de secretario del Ayuntamiento.

Idem idem en recurso de don Manuel Valcárcel, de Llera, contra multa impuesta por la Alcaldía.

Informar al señor Gobernador civil que procede revocar acuerdo del Ayuntamiento de Villanueva de la Serena destituyendo de sus cargos a don Martín Carmona y otros funcionarios del Ayuntamiento.

Idem idem que procede desestimar recurso de don Manuel Rodríguez y otros contra acuerdo del Ayuntamiento de Los Santos de Maimona prohibiendo el paso de carruajes por determinados sitios.

Reclamar del alcalde de Santa Amalia certificación de su providencia imponiendo multa a don Juan Luis Dorado, para resolver recurso del mismo.

Inhibirse de conocer de recurso de don Francisco Ruiz contra multa impuesta por la Alcaldía de Medellín.

Remitir al señor delegado del Hospital instancia de Antonio Domínguez pidiendo ser nombrado enfermero.

Autorizar para practicar como matrona en el Hospital de San Sebastián a doña Marta Guillén, de Jerez de los Caballeros, y doña Agustina Merchán, de Badajoz.

Idem como practicante a don Segundo Torrado, de Jerez. Nombrar por mayoría a don Ramón Mosquera Rino secretario interventor del Manicomio del Carmen de Mérida.

Desestimar instancias de Bibiana y Justa Molina, Ana Gragera, Celia Pérez, María Rosa Rolland y Manuel Jiménez, pidiendo subvención para títulos y estudios.

Aprobar las cuentas de material de la Secretaría de la Diputación, Comisión Mixta de Reclutamiento y Diputación y Comisión provinciales, correspondientes a los meses de julio y agosto; Sección Administrativa de Primera enseñanza, del tercer trimestre de 1923 a cuarto trimestre del mismo; Culto y Clero del Hospital de San Sebastián, del ejercicio trimestral de 1924; Manicomio del Carmen de Mérida, del mes de agosto y septiembre; Sección de Cuentas municipales, del tercer y cuarto trimestre del año 1923 y 1924, y de la escuela del Hospicio, del mes de septiembre.

Aprobar la medida del señor presidente de la Diputación, obsequiando a las fuerzas expedicionarias de África del regimiento de Villarrobledo, a razón de 2 pesetas cada soldado y cigarrillos habanos para los señores oficiales.

Remitir al señor delegado en la Casa de Expositos instancias de Severiano Pavón y Antonio González, pidiendo ser nombrados sastre y auxiliar de cocina respectivamente.

Conceder el ingreso en los Asilos de Beneficencia a Vicenta González, de La Roca de la Sierra.

Idem abono de lactancia a uno de los hijos gemelos de Julián Tejero, de Peraldo.

Idem a Miguel Jaime Barrado, de Valverde de Mérida.

Idem el ingreso en la Inclusa provincial a los expositos abandonados José Ferrera de la Cruz, de Olivenza, y Dolores del Valle, de Valencia del Ventoso.

Expedir la certificación que reclama de débitos de los Establecimientos de Beneficencia la viuda e hijos de J. Borrachero, de Badajoz.

Señalar el jornal de una peseta diaria al listero de las obras en los Asilos de Beneficencia, asilado en los mismos, Germán Paniagua.

Abonar con cargo al capítulo de imprevistos el importe de la minuta de los honorarios que pueda devengar el letrado don Francisco Bergamín por su consulta relativa a los derechos de la Diputación y Hospital provincial, en virtud de testamento de don José Mercado, de Santa Marta.

Recordar al alcalde de Santa Marta la remisión de antecedentes relativos a la testamentaria de la asilada Dominga Serrano. La sesión terminó a las trece y treinta.

Arrendo. Se vende en 1.500 pesetas prensa hidráulica número 2 seminueva, marca Matías López.

Puede verse en Villalba, y para tratar, con don Rafael Quiñones, en Almendralejo.

ALCALDÍA FRANCISCANOS EXTREMEÑOS ALLENDE LOS MARES

Dice el Alcalde Ayer, a la hora de costumbre, nos recibió en su despacho del Ayuntamiento el alcalde, señor Del Solar, que nos hizo las siguientes manifestaciones:

Catastro Rústico Se reunió la Junta municipal del Catastro Rústico, dictaminando sobre reclamaciones presentadas.

Arreglo de carreteras Por la Alcaldía se dieron las oportunas órdenes para comprar la almenrilla necesaria para el arreglo de las carreteras de circunvalación interior y exterior.

Obras Se ha empezado el blanqueo y pintura de todas las dependencias del Ayuntamiento.

En cuanto terminen los festejos de la Fiesta de la Raza, se empezarán las obras de arreglo del pavimento de la calle Prim.

La Fiesta del ahorro Los concejales señores Zamora, Santos Coco y Oliva, han sido encargados por el señor Alcalde para que en unión del inspector jefe de Primera enseñanza, organicen la Fiesta del ahorro.

Pan decomisado Los agentes de la autoridad municipal decomisaron crecido número de panes por estar faltos de peso.

Para la Exposición La Dirección de Aduanas ha comunicado al señor Alcalde la autorización para que las obras de los artistas portugueses que concurren a la Exposición del Ateneo, vengán sin pagar los derechos de Aduanas.

Una lápida El notable artista señor Zoido ha regalado al Ayuntamiento una lápida dedicada al Divino Morales.

A los constructores de carros En la alameda del «Cahoso», a tres leguas de Badajoz, se vende toda clase de álamos negros, cortados, y álamos blancos en tablones. Para tratar con Balsera, en Barcarrota.

BANDO Don Antonio del Solar y Taboada, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital,

Hago saber: En cumplimiento de lo dispuesto en el Boletín Oficial de la provincia, en 27 del pasado mes de septiembre por la Delegación Regia para la represión del contrabando y la defraudación en la región Suroeste de España, invito al vecindario para que en el término de ocho días inscriban en el Registro especial de este excelentísimo Ayuntamiento todas las clases de ganados que se sean propietarios, previniéndoles que de no hacerlo les parará el perjuicio que haya lugar.

Para hacer la dicha inscripción y que pueda ser legalmente admitida en referido Registro, se hace preciso que los propietarios se atengan en todo a las prevenciones señaladas en el apartado d) y sus correspondientes reglas que se insertan en el mencionado Boletín Oficial.

Esta Alcaldía espera del reconocimiento celo del vecindario y amor a las disposiciones legales, se apresurarán a hacer las debidas declaraciones sin dar lugar a que se les imponga la sanción correspondiente.

Badajoz, 1.º de octubre de 1924.— el alcalde, Antonio del Solar.

NOVILLERO Se arrienda desde el próximo San Miguel y los aprovechamientos de 814 fanegas en la dehesa de «Pesquerito».

Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3, Badajoz.

TORREMEJIA Incendio en un encinar Se produjo un incendio en la finca «La Coscoja», enclavada en el término municipal de Mérida.

Como próximo a la finca pasa el camino que conduce a Calamonte, se supone que algún viandante arrojara por descuido alguna colilla sobre unos montones de paja que en las inmediaciones había y propagándose el fuego dió lugar al siniestro. Se quemaron cuatro fanegas de encina.

Arados moragños a 65 pesetas. Rejas de acero a 3 pesetas. Formones de acero a 5 pesetas. Tejas de acero a 8 pesetas. Diversos sistemas de arados. METALÚRGICA EXTREMEÑA

OCAISION Se vende en 1.500 pesetas prensa hidráulica número 2 seminueva, marca Matías López.

Puede verse en Villalba, y para tratar, con don Rafael Quiñones, en Almendralejo.

Gata Padre Antonio Hernández Calzada (1775-1847). Misionero de Valdivia durante cuarenta y cinco años y profundo conocedor de la lengua chilena, falleció en Quilaquahuin.

Fray Francisco de la Calzada (1760-...). Hermano del anterior y fundador de la conversión de los Funcos (Chile).

Fray Francisco de Gata. De vida angelical utilizaba, en Filipinas, su estatura gigantesca y fuerzas hercúleas para desempeñar las más penosas tareas, pasando a los niños sobre sus hombros a través de los ríos para llevarlos a la escuela; construyó puentes y calzadas; descubrió los baños termales de Nuestra Señora de Aguas Santas y murió el 1590.

Fray Martín Eugenio de Santiago. Nació en 1751. Administró varios pueblos en Filipinas.

Fray Alonso García. Pasó a Filipinas en el siglo XVII. Fray Diego de Solís. Nació en Gata en 1765. Fué custodio, secretario provincial y guardián del convento de Manila.

Guadalupe Fray Benito de Guadalupe. Murió en Manila a principios del siglo XVII. Fray Matías de Guadalupe. Tuvo ejemplar en Filipinas. Falleció en Yriga en 1731, a los cuarenta años de profesión.

Hervás Fray José de Hervás. Murió en el Nuevo Mundo.

Hornachos Fray Juan de Tovar. Mártir en Chile.

Hoyos Fray Alonso de los Hoyos. Misionero en varios pueblos de Guinobalan y Minolaban. Murió en 1693. Fray Juan de los Hoyos. Le honró su orden con importantes puestos en Filipinas.

Jerez de los Caballeros Hermano Luis de Jerez (1565-1625). De familia noble y, habiendo quedado viudo, pasó a Indias; vuelto a España repartió sus rentas y se hizo religioso en La Lapa, hasta que lleno de virtudes murió en Cañete la Real.

Fray Fernando Cid de Avedano. Elegido provincial de Chile en 13 de enero de 1635.

Fray Juan Crisóstomo. Pasó a Filipinas, siglo XVII. Fray Juan de Silva de la Concepción. Sacrificado por los indios en Filipinas.

Fray Pedro de Jerez. Humilde, celoso, puntual, dado a la oración; se alistó en la misión del padre Alfaro para Filipinas y murió antes de llegar, 2 de mayo de 1577.

Fray Tomás de Toro. Fué hijo de Pedro González de Cabrera y de Mayor de Toro de Ribera; llegó a Chile, 1596, y después de ser alférez, teniente, corregidor y regidor de Santiago, se hizo, en 1630, franciscano.

Fray Pedro de Jerez. Tomó el hábito en la provincia de San José. El primer puesto importante que ocupó en su orden fué el de guardián del convento de Peñaranda, pasando después a ser definidor y provincial.

Contribuyó poderosamente a la erección de varios conventos de su orden. Se embarcó en 1576 con rumbo a Filipinas dispuesto a ser allí ejemplo misionero, pero no logró serlo por haberle sorprendido la muerte en la travesía.

Fray Juan de la Concepción. Nació en 1719 y pertenecía a muy noble familia. Fué este franciscano ejemplarísimo misionero en Filipinas, en donde perdió la vida a consecuencia de las heridas de flecha que recibió de los indios.

Fray Benito de los Angeles. Fué este franciscano ejemplar predicador en Filipinas, en donde murió el año 1727.

Lobón Ilustrísimo padre Antonio de San Miguel (1499-...). Obispo de Chile y Quito.

Logrosán Fray Juan de Logrosán. Figura en Filipinas durante el siglo XVII. No quiso nunca pasar de la humilde categoría de lego. Murió en 1692.

Llerena Padre Lorenzo Núñez. Se distinguió en Chile como teólogo y fué consejero del obispo Morán, examinador sinodal, doctor de la Universidad de San Felipe, profesor de Escoto y provincial.

Medellín Padre fray Diego de Olarte. «Pasó de la isla de Cuba a la de Nueva España en el año de 1519, en la expedición de Hernán Cortés, a quien acompañó en todos los actos de la conquista, hasta que fueron a Méjico los primeros religiosos franciscanos con fray Martín de Valencia y tomó el hábito. En el convento de aquella capital fué guardián, definidor y provincial, 1564; al año siguiente se le desterró a España por los visos, creyéndose complicado en la conspiración atribuida a Martín Cortés; pero al llegar a la corte dió tan buena conducta de su persona al rey Felipe II, que le honró con una mitra, y no queriéndola aceptar, dióle el Rey autorización para que pudiera volver a la Nueva España. Regresó de comisario general y al poco tiempo murió en la Puebla de los Angeles, el 18 de septiembre de 1569.»

Padre Diego de Medellín. Profeso en San Ildefonso de Hornachos y fué consagrado tercer obispo de Chile, 1574. Murió el 1593. Antes de ser Obispo figura en Lima entre los doctores y los que se preocupan de la enseñanza al establecer varias cátedras, siendo guardián y provincial.

Padre Francisco de Mérida. Predicador y definidor en Filipinas, siglo XVII. Murió en 1689. Fray Damián Romero. Lector de Teología en Filipinas, donde falleció en 1710.

Fray Vicente de Mérida. Comisario provincial en Filipinas. Fray Vicente de Mérida, nació en 1774. Administró varios pueblos en Filipinas. Murió en Bongán.

Miajadas Fray Antonio de Miajadas. Residió en Filipinas en el siglo XVI. Mohedas Fray Domingo de Mohedas. Pasó a Filipinas en el siglo XVII.

Moraleja Fray Miguel de Moraleja. Orador y propagandista en Filipinas, siglo XVII. Montánchez Fray Cristóbal de Jesús. Fué guardián del convento de Franciscanos de Mancha, y después visitador de su Orden. Murió en 1707.

Fray Juan de Montánchez. Definidor de su Orden en Filipinas. Murió en 1715. Montehermoso Fray Gabriel de Montehermoso. Falleció en Manila en 1725.

Olivenza Padre Manuel Rodríguez Blanco de Jesús, María y José. Escritor distinguido y religioso ejemplar que tuvo la gloria de «reducir más de 10.000 almas distribuidas en ochenta rancherías». Escribió una Relación de su entrada y reducción en los montes Hongotes.

Pasarón Fray Antonio de Santa María. Martirizado en las Molucas, siglo XVII; escribió una interesante Carta sobre aquellas misiones, de la que se han publicado algunos fragmentos en la Biblioteca de los Menores Descalzos. JOSÉ V. CORRALIZA, Agustino. ANTONIO DEL SOLAR, Académico C. de la R. de la Historia. (Continuará.)

Glosopeda, muermo heridas y llagas del ganado se evitan y curan con ZOTAL

«CORREO DE LA MAÑANA» Academia del Corazón de Jesús DIRIGIDA POR SEÑORES SACERDOTES Benegas, núm. 22, principal-BADAJOZ

Admite alumnos internos, mediopensionistas y externos de ambos sexos para el Bachillerato, Magisterio y carreras especiales. Escuela de párvulos, elemental y superior. Director: Licenciado don Aniano Moreno, capellán primero del Ejército, a quien se dirigirán todas las solicitudes, correspondencia y giros. Subdirector: Muy ilustre señor licenciado don Manuel Medina Gata, canónigo de la santa Iglesia Catedral, que sólo hará las veces del Director en ausencia del propietario. Director espiritual: Don Ildefonso Jiménez Andrades. Vicedirector: Don Alberto Alvarado de Toro.

TEATRO

Hoy es el día señalado para el debut en el coliseo de la plaza de Minayo de la admirable compañía que dirige Luisa Rodrigo. La obra escogida para hacer la presentación ante el público pacense se titula Pipirola, una de las más bellas producciones de los hermanos Quintero, en tres actos y en prosa.

Según nuestras noticias, hace una verdadera creación de la citada obra Luisa Rodrigo.

Pianos Afinaciones y reparaciones de pianos, pianolas, autopianos, armonios y órganos, por el competente artista madrileño señor García. Los encargos, Hotel Galea.

VILLANUEVA DEL FRESNO NECROLOGIA

El alférez Fernández Ayer se recibió la triste noticia de que había caído peleando como un valiente en los campos africanos, el distinguido oficial don Tomás Fernández y González, hijo ilustre de Villanueva del Fresno.

Huérfano desde niño, los intensos amores que sintió por los queridos padres perdidos, los consagró con fervor a la madre patria; y comenzó a prepararse para ingresar en la Academia de Infantería, cosa que consiguió al poco tiempo. Hace dos años terminó sus estudios con gran aprovechamiento y las estrellas de alférez adornaron sus bocamangas.

La vida de guarnición le aburría y a los pocos meses pidió voluntario un puesto en Regulares y a estas fuerzas fué destinado. Lo demás ya se sabe, casi dos años, día por día juzgándose la vida por España, con valor, con alegría, con la sonrisa siempre en los labios, esa sonrisa que sólo tienen los elegidos, los seres superiores, los héroes, los que pasan por la vida sin rozar sus impurezas, sus miserias; hasta que un día, cuando las balas vinieron a hacer presa en él, en su bizarria, en su valor, en su niñez. Tengo la seguridad de que Tomás Fernández murió como vivió, sonriendo, porque sabía muy bien que su muerte representaba la vida de España, la vida de su querida patria y si 100 veces resucitara, 100 veces volvería a dar su vida en holocausto de España.

Estos son hombres, estos son héroes, estos son los que dan nombre y honra a los pueblos. Desde hoy Villanueva del Fresno ha subido 100 codos sobre el nivel de la historia nacional; un hijo insigne suyo, un niño aún, le ha dado en un día más gloria que otros en 100 años. ¡Fronteras de la vida!... Ahora un ruego al Ayuntamiento: Es un acto de justicia y de patriotismo que los señores concejales se reúnan en sesión pública y solemne y acuerden ir en corporación a dar el pésame a la familia; que el Ayuntamiento costee unos funerales en sufragio del alma del bravo oficial; que a la calle donde nació se le ponga el nombre de «Alférez Tomás Fernández» y en su casa se coloque una lápida que conmemore perpetuamente su nombre glorioso.

Sólo esto se puede hacer ya en su honor. Como paisanos suyos y admiradores de su bravura, nada debemos omitir. Terminado desde estas columnas testimoniando a sus afligidos hermanos y demás familia mi más sentido pésame y al pueblo de Villanueva del Fresno, pidiendo una oración sentida por el alma del heroico oficial don Tomás Fernández, que ya habrá recibido la más preciosa recompensa en la eterna mansión de los justos.

J. VILLA. Septiembre-27-924.

Consejo de Fomento La langosta Por el Consejo provincial de Fomento han sido aprobados los presupuestos presentados por las Juntas locales de Plagas del campo de Llera y Usagre, para atender a las necesidades de las próximas campañas de otoño e invierno.

Toros Tres de la acreditadísima ganadería de don José Palha, de Villafranca de Xira (Portugal), con divisa azul y blanca. Tres de la muy acreditada ganadería de don José Marzal, vecino de Olivenza (Badajoz), con divisa blanca.

Rejoneadores El distinguido sportman cordobés don Antonio Cañero Baena. Los excelentísimos señores Simao da Veiga e hijo.

Espada El valiente matador de toros Emilio Méndez. NOTA.—Los pedidos de localidades diríjanse a don Cayetano Valero, plaza de la Constitución, número 13. Casa de Cambio. OTRA.—Los palcos y barreras abonadas estarán reservados hasta el día 7, pasada esa fecha serán vendidos. Véanse programa de mano.

COMUNICADO OFICIAL

La brillante actuación de nuestras tropas.—La entrada en Xauen.—Dice el Directorio

En el Gobierno militar nos fué facilitado ayer el siguiente despacho telegráfico del capitán general de la primera región:

«El presidente del Directorio, en telegrama de hoy al presidente interino, dice lo siguiente: Con gran satisfacción le comunico que han entrado en Xauen 41 camiones con víveres y elementos, sin que haya ocurrido novedad. Concedo a este hecho tanta importancia como a la llegada de las columnas, porque con él se han frustrado por completo los principales objetivos del enemigo, que era cortar la comunicación de Xauen con Tetuán, como antes se ha visto defraudado ante la victoria de nuestras armas en Tetuán y Xauen, ciudades de que creyeron poder apoderarse. Las noticias que recibo de los combates librados en Xauen denotan la gloriosa actuación de aquellas tropas, que han rayado a grandísima altura, derrotando por completo al enemigo. Se confirma también el efecto del manifiesto de anteaer a los moros con la columna de Castro Girona, que iba a establecerse a Xeruta, posición defendida con sublime heroicidad por fuerzas del batallón de Córdoba, no sólo por la comprobación de las bajas enemigas, que aún llenan el barranco del encuentro, sino porque los prisioneros declaran que apenas si llegaron a salvarse 50 de la partida de 300, que por orden superior estaban allí emboscados desde la noche para apoderarse del convoy de camiones.

La prontitud y brillante espíritu con que acudió parte del Tercio, mandado por Franco, que llevaba otra misión, y lo bien que los cazadores de Arapiles cerraron su flanco, determinaron la derrota completa del enemigo, iniciada por la vanguardia de Regulares.

Se trabaja con toda actividad para normalizar los servicios de convoyes, que dadas las numerosas fuerzas que hay sobre la línea, ofrecen bastantes dificultades.

La columna del coronel Oyilo ha regresado ya a Tetuán después de dejar garantizada la comunicación entre Benkarrik y Tarames.

Se ha dispuesto una distribución de columnas que garanticen por completo la seguridad de mar a mar, o sea desde Río Martín a Arcilla, y que permita mover a retaguardia de esa línea pequeñas columnas que consoliden la buena disposición de Haus-Uad, Ras-Anyera, y las asienas de la zona rebelde.

Mañana irá a Xauen el general Rodríguez Pedré, para saludar a las tropas en nombre del Gobierno y llevarles donativos y tabaco.

Comuníquese a los comandantes militares dependientes de su autoridad.»

Paludismo Este terrible dolencia que produce en España más de 300.000 invasiones al año, se cura con la Quinolebrina

SAÍZ DE CARLOS, que a la vez que suprime la fiebre, tonifica el organismo, desapareciendo la anemia tan frecuente en estos casos. De seguro éxito en las FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS y TERCIANAS

Formule de SAÍZ DE CARLOS. Septiembre 27 y 30 - MADRID

DOCTOR RAFAEL MARTINEZ MÉDICO MILITAR ENFERMEDADES DE LA VISTA Plaza la Constitución, 4, pral. Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

Plaza de toros de Badajoz El día 13 de octubre de 1924 y con motivo de la Fiesta de la Raza, se verificará una grandiosa corrida de toros, en la que por primera vez torearán juntos los fenómenos del toreo a caballo don Antonio Cañero Baena y los excelentísimos señores Simao da Veiga e hijo con arreglo al siguiente programa:

Toros Tres de la acreditadísima ganadería de don José Palha, de Villafranca de Xira (Portugal), con divisa azul y blanca. Tres de la muy acreditada ganadería de don José Marzal, vecino de Olivenza (Badajoz), con divisa blanca.

Rejoneadores El distinguido sportman cordobés don Antonio Cañero Baena. Los excelentísimos señores Simao da Veiga e hijo.

Espada El valiente matador de toros Emilio Méndez. NOTA.—Los pedidos de localidades diríjanse a don Cayetano Valero, plaza de la Constitución, número 13. Casa de Cambio. OTRA.—Los palcos y barreras abonadas estarán reservados hasta el día 7, pasada esa fecha serán vendidos. Véanse programa de mano.

Boletín de cotización de cereales

Table with columns for PUEBLOS, Trigo, Centeno, Avena, etc., and rows listing various locations and their corresponding prices.

En la casilla del ganado de cerda la letra V señala el precio para la arroba de ganado en vivo y la letra C señala el precio para el ganado de cebo.

INFORMACION DE MERCADOS

Trigos Durante la semana que hoy fine no hay variación digna de hacer constar en este negocio: permanece muy encalmada la harina y no hay esperanzas por ahora en el esperado aumento del pan.

Notas del Extranjero

Detenciones Lisboa.—Los directores de Seguridad y Criminalología han realizado brigadas con el orden de detener a todos los elementos agitadores.

SECCION DE OFERTAS

Badajoz Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 10 vagones de trigo recio de superior calidad; 1.000 arrobas aproximadamente de lana blanca, merina, fina, estante, del corte del año actual.

Mercado de Valladolid

Harinas y salvados Los precios que hoy rigen en nuestra plaza son: Clases selectas, a 59 y 60 pesetas los 100 kilos con sacco.

LA FIESTA DE LA RAZA

Los diarios portugueses Es verdaderamente plausible la campaña que los periódicos de Lisboa están llevando a cabo en sus columnas, relacionada con los festejos que se preparan en Badajoz con motivo de la Fiesta de la Raza.

Armería y explosivos Justo García San Juan, 23 Cartuchos cargados con pólvora sin humo, a 18'50 pesetas el ciento

ARMAS Efectos de caza, campo, viaje y sport. Insignias para Somatenes Cartuchos cargados con pólvora, sin humo, calibre 12, pesetas 18'50 el ciento. GENARO DONCEL ARIAS MONTAÑO. NÚMERO 8.—TELÉFONO 168.—BADAJOZ

CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz. TELEGRAMA DE APERTURA La peseta, 4.000 reis; el duro; 20.000. el escudo, 0'25 céntimos.

MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA. DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE.

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

Boletín de suscripción

Don ... habitante en ... calle ... núm ... se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por ... (1) ... de ... de 192 ... El suscriptor,

REMINGTON

La única máquina de viaje con teclado universal.—Sus principales características son: Tecla de cambio de mayúsculas, tecla de retroceso, mecanismo de cinta bicolor, espaciador variable de renglones, retenes marginales y caracteres de tipo normal.

Plaza la Soledad, 12 y 14 (frente al Banco España) BADAJOZ

La debilidad es impropia del hombre Por eso, usted, que se halla impenitente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiendo su fatiga y decaimiento en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo.

HIPOFOSFITOS SALUD Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase usted todo franco desde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Cereales y Lanos A todos los comerciantes vendedores al por mayor les interesa ponerse en relaciones comerciales con la casa JOSÉ BANAL SUTIRÁ Apartado 32-Vilanova, 13-Barcelona

Coñac Caballero VENTAS POR ARROBAS Y LITROS EN «EL TUNEL».—ZURBARAN, 25

Estación meteorológica DFL Instituto General y Técnico de Badajoz OBSERVACIONES DEL DÍA DE AYER 7 h. 15 h. 18 h. Barómetro en mm. 748.1 747.7 746.7

LLERENA

Crónica de Zafra

Feria de San Miguel

Limpiando bolsillos El vecino de Higuera de Llerena Juan Mateos de Castro habíase trasladado a este pueblo con objeto de hacer algunas transacciones de ganado en la feria que aquí se celebra.

Pero he aquí que los jóvenes Juan Expósito Soler y su tocayo Moralla Suárez, que estaban observando atentamente la operación y vieron cómo el ganadero recibía 215 pesetas, convinieron en hacer lo posible por aliviarle de tal carga, y en efecto, uniendo la acción al pensamiento, uno de ellos — el de más arrestos, desde luego — introdujo la mano en el bolsillo en que las pesetas estaban guardadas.

El que iba a resultar perjudicado dióse cuenta a tiempo del bromazo de que se le quería hacer objeto y pudo llegar a cazar al ladronzuelo cuando estaba éste con las manos en la masa.

Una pareja de la benemérita, que por aquellos lugares prestaba servicio, se hizo cargo de los aprovechados rapaces, que condujo a presencia del Juez.

Lo roban mientras duerme Juan Rebollo Carmona, natural de Higuera de Llerena, pasó la noche en casa de Juan Esteban Gómez después de haber vendido algunas cabezas de ganado que había traído con tal objeto.

Cuando despertó a la mañana siguiente se encontró con que 510 pesetas, que guardaba en un bolsillo, metidas en una petaca, habían desaparecido.

Con el robado dormían otros compañeros, los cuales fueron registrados por la Guardia civil, que al efecto había sido avisada.

Se registraron también los equipajes de cuantos en la casa se encontraban, pero todo fue inútil. El paradero de la cantidad desaparecida sigue siendo ignorado.

Robo de una zufra De la puerta del establecimiento de Francisca Blanco Correa fué robada una zufra, valorada en 50 pesetas, por Francisco Jerez, de Fuente de Cantos.

El ladrón fué detenido y puesto a disposición del Juez municipal.

HOTEL DUÑAITURRIA

TELÉFONO 29-49 M. PLAZA DEL ANGEL, 15 y 14. MADRID PENSION DESDE 10 PTAS.

Peraleda del Zaucejo

Fuego en una finca En el cuartel de la Guardia civil se presentó el propietario Eduardo Trujillo García, denunciando que en una finca situada en el lugar denominado Laderas del Cordizal, se había producido un incendio que destruyó buena cantidad de arbolado.

De las averiguaciones practicadas resulta que el incendio lo causó, por imprudencia, Ángel Torres Calderón.

Dicho individuo incendió el rastrojo de una finca de su propiedad, lindera con la siniestrada, propagándose a ésta el fuego sin que él pudiera evitarlo.

El denunciante, auxiliado por algunos vecinos, extinguió el fuego.

TELÉFONO DEL CORREO NÚM. 143

DE ALANGE

El día 25 del mes actual, a las trece horas, llegó a ésta el ilustrisimo gobernador civil de esta provincia don Agustín Van Baumberghen.

A la entrada de la población fué recibido por el señor Alcalde, el Ayuntamiento en pleno y demás autoridades civiles, militares y eclesiásticas y gran número de distinguidos vecinos y bañistas, dirigiéndose en primer lugar a la iglesia parroquial en donde se postró y oró ante el Santísimo.

Desde allí se trasladó a la Casa Consistorial, pronunciando un elocuente y patriótico discurso que se recordará con gratitud, exponiendo el programa y objetivos que se ha impuesto el Gobierno del Directorio, encaminados al engrandecimiento de la patria.

Excitó a todos a que expusieran las necesidades locales, que atendería con entusiasta cooperación cerca del Gobierno.

Invitó a todos a colaborar al lado del Gobierno en tan altruista obra, organizando para ello la Unión Patriótica con hombres de buena voluntad, inscribiéndose en el Sometén, eficaz defensa de los pueblos, actos que entusiasmaron a los asistentes, que escucharon sus elocuentes palabras vitoreando con gran entusiasmo a su majestad el Rey, a la patria, al Ejército y a los señores Gobernador civil y delegado gubernativo del partido por la cooperación que prestan tan acertadamente a la regeneración social y económica de nuestra querida patria, ofreciendo este vecindario secundarla.

Impuso una multa de 250 pesetas al corresponsal en este pueblo del periódico La Libertad, de Badajoz, don Antonio Tomás Chávez, por la publicación el 20 del actual de un artículo sobre un conflicto ocurrido entre las autoridades gubernativa y judicial, comentando los hechos con desprecio de la primera autoridad o sea la gubernativa.

A continuación se celebró un banquete en el hotel Europa, visitó después el importante balneario de esta villa, y a las cinco de la tarde marchó de este pueblo, que salió en masa a despedirle, entregando el señor Gobernador al Alcalde una suma para distribuirla entre los pobres más necesitados.

Al despedirle fué frenéticamente vitoreado por la concurrencia. — Corresponsal. 29 septiembre de 1924.

DE SOCIEDAD

Ha llegado a Badajoz nuestro querido amigo y compañero don Juan Berenguer Rodríguez, director de El Popular de Méjilla.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro joven amigo don José Domínguez García, que marchó ayer a la vecina ciudad de Olivenza.

— Procedente de Cestona ha llegado a esta capital don Miguel Moratínos Macías, funcionario de Correos.

— Salió para Madrid don Rafael Fernández, abogado.

— Vino de San Vicente de Alcántara don Gabriel Castro.

— Para Zafra salió don Juan Nantés.

— Ha salido para Mérida don Castor Andrés Anta.

— Han llegado de Torre de Miguel Sesmero don José Rodríguez Ferrera don Juan Bautista Mora, don José Alvarez Torres, don Santos Mora, propietarios, y don Antonio Correa y su simpática hermana, señorita Natividad, para pasar una temporada al lado de su hermano.

— Llegaron de San Vicente de Alcántara las señoritas Quintana Aguilera y Angelita Carpallo, y don Tomás Santos, hijo del teniente de Carabineros de dicho pueblo.

MANUEL PALENCIA DURAN profesor de piano por el Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid. Clases particulares. Preparación especial para exámenes. ARIAS MONTAÑO, 13, PRINCIPAL

ALMENDRAL

Incendio En la finca «Valmojado», propiedad del vecino de Badajoz don Manuel Carande, se originó un incendio que consumió siete hectáreas de pasto y monte bajo.

Localizó y extinguió el fuego el guarda de la mencionada finca Eugenio Antequera, a quien auxilió en tal cometido un hijo suyo.

Automóvil europeo torpedo, siete plazas, toda prueba, vendo o cambio por otro de cuatro. También se vende aparato soldadura autógena completo. J. Cajal. Madre de Dios, 27.

LA REINA DE LOS ANGELES

MARCA REGISTRADA Chocolates selectos. Un sin número de casos prácticos demuestran que son los más nutritivos del mundo. Pedidos en Ultramarinos y Confiterías y os convenceréis.

EMILIO OYONARTE AGUILERA ALAJAR (HUELVA) Representante en Badajoz: Francisco Galeano Rey, San Pedro Alcántara, 20, principal

Garage Alves

Desde 1.º de septiembre quedó abierto el nuevo local construido expreso para Garage con toda clase de comodidades para el alojamiento de automóviles, con agua abundante y grandes locales capaces para encerrar gran número de coches.

Reparaciones de toda clase de automóviles de turismo y camiones por personal técnico especializado.

Calle Bodegas, núm. 15 (carretera de Madrid) TELÉFONO 27

Higuera de Vargas

Se ha celebrado con gran animación en la plaza Castillo, de este pueblo, la lidia de un hermoso y bravo novillo de la acreditada ganadería de la señora viuda de Soler.

El producto de esta fiesta, iniciada por los distinguidos jóvenes estudiantes de esta localidad y recolectada entre todo el vecindario, fué destinado al humanitario fin que establece la Hermandad de San Vicente de Paúl.

En tan arrogante fiesta actuaron como lidiadores los jóvenes iniciadores, figurando entre ellos como matador Manuel García Rosiña, y como sobresaliente, Manolito Olea Villanueva.

De puntillero actuó Benjamín Andriño.

La dirección de la lidia corrió a cargo de los valientes novilleros Medellín y Díaz de la Rosa, y lo hicieron tan acertadamente, que las palmas y las ovaciones demostraron palpablemente la labor realizada en conjunto por toreros y directores de lidia.

Merece atención especial la presidencia, que estuvo a cargo de bellísimas y encantadoras señoritas de este pueblo, las cuales lucían riquísimos y preciosos mantones de Manila, y hacia un artístico contraste su hermosura con la que lucían desde los palcos, tendidos y otras localidades de la plaza los preciosísimos ramilletes de muchachas que ricamente ataviadas contribuían todas a dar majeza y esplendor a la fiesta.

Reseñar individualmente el tesoro de encantos que cada jovencita de éstas se hacía acreedora por su bonitura y elegancia, es para plumas galanas.

También mencionaré como nota peculiar que al entrar la presidencia, constituida por las señoritas Visita Oleas Villanueva, Mariquita Villanueva Oleas, Otilia Flores Vaz, María Gil Garrido, Modestita Adame Córdón y Dolores Perera, el público puesto en pie prorrumpió en una atronadora salva de aplausos y vitores, mientras la música dejó oír un arrogante pasodoble, dando al cuadro tintes emocionantes.

La llave del chiquero fué pedida por el joven de Barcarrota Joaquínito Bernádez en bonita jaca alazana, haciendo verdaderas filigranas con ella.

No dejaré pasar sin atención que las señoritas que formaban la presidencia fueron llevadas a la plaza en el automóvil de los hermanos Jaramago Márquez, galantemente cedido por estos jóvenes para tal fin. — Corresponsal.

COMPRO y vendo muebles. J. Roas. Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538.

Sección administrativa de Primera enseñanza

Aclaración Por error se ha dicho ayer en esta sección que se habían agotado las plazas que con carácter de interinidad se destinaban ser servidas por maestras aprobadas con plaza.

Las plazas que se agotaron son las destinadas a las maestras interinas con derecho a propiedad, y por tal causa, quedan todavía algunas de estas señoras por colocar.

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 3: Fallecidos.—Ana Cómez Serrano, de sesenta y dos años, miocarditis crónica. Plaza de Cervantes, 18. Nacidos.—María Diez Muñoz. Alameda de Joaquín Diez, 53. Matías Cepete Trejo. Doctor Lobato, 17. Joaquina Bas Fernández. San Atón, 65. Matrimonios.—Ninguno.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

NOTICIAS

Necrología.—A las cinco de la tarde de ayer se verificó el acto del sepelio de la virtuosa señora doña Ana Gómez Serrano, esposa que fué del industrial y comerciante de esta plaza don Francisco Hidalgo.

El traslado del cadáver a la última morada constituyó una verdadera manifestación de duelo, viéndose representadas todas las clases sociales, prueba de las numerosas amistades con que cuenta la familia de la finada en esta capital.

Por tan triste motivo reiteramos a toda su familia nuestro pésame y pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de la finada.

Aniversario.—El próximo día 7, primer aniversario del fallecimiento de doña Estefanía Coco Hernández, ocurrido en Zamora, se celebrarán misas por su alma en la ermita de la Soledad.

«La Alhambra».—Calle Hernán Cortés, 18. Café, cerveza, licores y vinos de las más acreditadas marcas con aperitivos variados.

Especialidad en vinos finos de mesa. Por arrobas, servicio a domicilio.

Bibliografía.—Nociones de Gramática y Aritmética, por Manuel Palencia Martín. Libro útil para primera y segunda enseñanza y pequeñas preparaciones. Precio, tres pesetas. Pedidos al autor. Limón, 8, segundo. Madrid.

Suero y virus contra la peste del cerdo. Ernesto López, veterinario. Badajoz.

Huéspedes.—Casa formal; trato distinguido; mucha limpieza. Darán razón en esta Administración.

Bacalao Escocia, legítimo, 3 pesetas kilo. Casa Guijarro. San Juan, número 44. Teléfono 106.

Se vende una casa en la calle de Aflijidos, 49. Razón, Muñoz Torreiro, 33, principal.

Antigua Academia Vega.—Carreteras militares, por don José Vega, capitán de la Guardia civil, y don Manuel Mendicuti, capitán de Ingenieros. Badajoz.

Se alquila un piso por 50 pesetas. Razón en esta Administración.

Se vende una panadería en la calle Sepúlveda, números 13, 15 y 17. Para tratar, Bravo Murillo, 13, bajo.

Francés.—M. A. Willemetot. Salmerón, 13, principal.

Profesora en partos.—Manuela Macarro Sánchez. Su nuevo domicilio en la misma calle, Romero de Castilla, 13, bajo. (Antes San Blas.)

Bachillerato abreviado. Obtíense en dos años en la Academia Central. Luna, 22. Madrid. Gran internado.

Se venden los utensilios de una barbería. P. Cervantes, 17. Badajoz.

Almoneda.—Salmerón, 55, principal.

Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 3: Fallecidos.—Ana Cómez Serrano, de sesenta y dos años, miocarditis crónica. Plaza de Cervantes, 18. Nacidos.—María Diez Muñoz. Alameda de Joaquín Diez, 53. Matías Cepete Trejo. Doctor Lobato, 17. Joaquina Bas Fernández. San Atón, 65. Matrimonios.—Ninguno.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

EL HIJO DE LA PARROQUIA

por Carlos Dickens

de Enrique, hallábase inmóvil Rosa. — Parece contento — murmuró —; durante algún tiempo he temido que no fuera así; pero me he equivocado, y me alegro. Sí, me alegro.

La alegría hace también llorar, como el dolor; pero las lágrimas que bañaban el rostro de Rosa mientras manifestaba con palabras su satisfacción, más parecían lágrimas de dolor que de alegría.

CAPÍTULO XXXVII

DONDE EL LECTOR HALLARÁ, SI COMPARA EL CAPÍTULO XXIII CON EL PRESENTE, UNA CONTRAPOSICIÓN QUE NO ES RARA EN LA VIDA HUMANA

Bumble hallábase sentado en su gabinete del Asilo de mendicidad con la vista fija en la chimenea, que, a causa de la estación, no lanzaba otra claridad que la producida por los rayos de sol poniente al reflejarse en su brillante y fría superficie. Pendiente del techo veíase una guirnalda de papel para cazar moscas, a la que dirigía de vez en cuando miradas melancólicas, mostrando bien a las claras su tristeza cuando alguno de aquellos insectos caía en aquella red aérea. Cualquiera diría

que, al ver las moscas prisioneras, se acordaba de alguna circunstancia dolorosa de su vida.

No era sólo el aire sombrío del bedel lo único que hubiera entristecido al espectador. Otros indicios revelaban que aquel personaje había experimentado un cambio en su posición. ¿Dónde habían ido a parar la casaca galoneada y el tricorne famoso? Vestía aún calzón corto, levita con grandes faldones y medias negras; pero aquello no era lo mismo, aunque se le asemejase, y, sobre todo, el imponente tricorne había sido reemplazado por un sombrero redondo. ¡Ah! ¡El buen Bumble no era ya bedel!

Hay posiciones sociales que, aparte de las ventajas que reportan, tienen además un valor especial por el traje que las corresponde. Un general tiene su uniforme; un consejero, su toga, y un bedel, su tricorne. Quitad al general su uniforme y al bedel su tricorne y su casaca galoneada, ¿y qué serán entonces? Hombres, nada más que hombres; tal verdad es que la dignidad es, más de lo que algunos se figuran, cuestión de indumentaria.

Bumble se había casado con la señora Corney, y era director del Asilo de

mendicidad; otro bedel desempeñaba su antiguo cargo, y con él había heredado el iricornio y el bastón.

— ¡Cuando pienso que mañana se cumplen dos meses! — exclamó suspirando. — ¡Parece que ha pasado un siglo!

Las palabras de Bumble podían significar que había recorrido en aquellos dos meses un periodo de completa felicidad; pero, ¡jaquel suspiro! Aquel suspiro daba a entender muchas cosas.

— Me he vendido — continuó Bumble — por seis cucharillas y unas tenacillas del mismo metal, un jarro para la leche, algunos muebles usados y veinte libras esterlinas en dinero contante y sonante. Esto verdaderamente ha sido muy barato.

— ¡Barato! — exclamó una voz agria al oído del ex bedel. — Pues sepa que es más de lo que usted vale, y que me ha costado muy caro. ¡Dios lo sabe!

Bumble volvió la cabeza, y hallóse con el rostro de su interesante consorte, que, habiendo oído las últimas palabras de su esposo, le dirigió aquellas, que no dejaban de tener su oportunidad.

— ¡Señora Bumble! — exclamó el ex bedel con tono a la vez sentimental y campanudo.

— ¿Qué hay? — preguntó la interpelada.

— Haga usted el favor de mirarme — repuso Bumble mirándola con la vista de pies a cabeza, y en su interior añadió:

— Si sostiene esta mirada, ya podrá sostener otra cualquiera, porque con ella nunca dejó de aterrar a los pobres.

Ahora bien; si no consigo lo mismo con

mi mujer, pierdo mi autoridad por completo.

Pero fuese que una mirada cualquiera basta para aterrar a los pobres, que a causa de su escasa alimentación nunca se muestran muy valientes, o sea porque la señora Corney era una mujer a prueba de miradas iracundas, el caso es que la matrona, lejos de intimidarse, miró a su marido desdeñosamente, lanzando una ruidosa carcajada.

Quedó Bumble estupefacto al oírlo, sin dar crédito a sus sentidos, y volvió a entregarse a sus meditaciones, de las que le sacó la voz de su cara mitad.

— ¿Se va usted a estar ahí toda la vida roncando? — le preguntó con aspreza.

— Estaré el tiempo que me dé la gana, señora — respondió Bumble. — No roncabas — añadió —; pero roncaré, estornudaré, reiré y gritaré, según me acomode, que tal es mi prerrogativa.

— ¿Su qué...? — preguntó la dama con desdén.

— Lo dicho, señora; la prerrogativa del hombre es mandar.

— ¿Y cuál es la de la mujer? — exclamó la matrona. — ¿Se puede saber?

— Obedecer — gritó Bumble con voz estentórea —; y si esto se lo hubiera a usted enseñado el difunto Corney, quizá estaría aún en el mundo, de lo que me alegraría mucho; pues usted creería.

La señora Bumble, pensando que había llegado el momento decisivo para asegurar la dominación de uno de los conyugales sobre el otro, dejóse caer en una silla al oír el nombre de su primer marido, y, viéndolo un torrente de lágrimas, dijo a Bumble que era un hombre bárbaro y sin entrañas.

No eran las lágrimas el medio más

apropiado para enternecer el duro corazón del ex bedel, pues así como los sombreros de castor, a prueba de agua, se hmoesean con la lluvia, así su pecho, a prueba de lágrimas, cobraba con ellas más energía, porque el llanto es señal de debilidad y le placía reconocer así tácitamente su superioridad.

Miró, por lo tanto, a su cara mitad con aire satisfecho, y la aconsejó que llorase todo lo que pudiera, pues aquel ejercicio había sido declarado muy saludable por los médicos.

— Eso — dijo — ensancha los pulmones, lava la cara, fortifica los ojos y hasta dulcifica el carácter. Lllore usted, pues, todo cuanto quiera.

Y creyendo haber conseguido consolidar su dominación doméstica, tomó su sombrero, colocándose en la cabeza con aire de perdonavida, y con las manos en los bolsillos se dirigió a la puerta, sin contar con la huésped.

Y ésta fué la ex viuda de Corney, que, aunque había apelado al recurso de las lágrimas por ser de uso más fácil que las vías de hecho, estaba resuelta a llevar las cosas al último extremo, como Bumble, a su costa, tuvo muy pronto que reconocerlo.

El primer síntoma que observó de esta resolución fué un ruido sordo, seguido de la caída de su sombrero, que fué a parar al otro extremo de la habitación. Luego sintióse cogido del cuello por la mano nada blanca de la matrona, que con la otra descargó sobre Bumble una lluvia de vigorosos golpes con extraordinaria destreza. Después, para dar variedad al espectáculo, le arañó el rostro, le tiró del pelo, y, juzgándose ya desagraviada, de un empujón le dejó caer sobre una silla, des-

afiándole a que se atreviera a hacer valer su prerrogativa.

— ¡Levántese usted! — le dijo con tono autoritario. — Y márchese pronto, si no quiere que recurra a mayores extremos.

Bumble se levantó sumiso, preguntándose qué entendería su mujer por mayores extremos; recogió su sombrero y se encaminó hacia la puerta.

— ¿Dónde va usted? — preguntó la señora Bumble.

— Yo, querida..., ciertamente — respondió Bumble tratando de ganar la puerta —, no tenía intención de... Es tan violento que...

La señora Bumble adelantóse algunos pasos para extender la alfombra, desahogada durante la lucha, y el ex bedel aprovechó aquel momento para lanzarse fuera de la habitación sin concluir la frase, quedando la ex viuda Corney dueña del campo de batalla, mientras Bumble caminaba asombrado de la tunda que acababa de recibir.